金秋十月,双辽市卧虎镇五星村 的26公顷稻田里,藏着双倍的丰收惊

2025年10月6日 星期一 编辑 吕冬雪

# 金色吉林"物阜民事"黑土粮仓"岁稔村兴



## 万亩良田收好粮

本报记者 陈沫

销、农业技术成果推广、金秋消费季、电 商助农为核心,统筹开展35项重点活 动。各市(州)、县(市、区)立足地方特 色,同步策划开镰仪式、科技下乡、文艺 表演及文体竞赛等63项群众性庆祝活 动,形成上下联动的庆丰氛围。

活动期间,我省以特色农产品展

动,以农产品展示、歌舞表演、丰收市 集、趣味农事竞赛等多种形式,集中展 现新时代吉林农民的精神风貌与乡村

振兴的丰硕成果。

其中,省农业农村厅联合省青年电 商协会特别策划电商助农系列活动:邀 请20余名带货达人,依托"流量经济+直 播矩阵"模式,构建"线上引流、线下体 验"消费新场景,通过现场溯源直播与 达人宣传短视频,实现全网种草与销售

与此同时,各地立足地域禀赋, 推出形式多样的特色庆祝活动,勾勒 出"一地一特色、全域共庆丰"的生动 图景。

辽源市东辽县安石镇朝阳村,将丰 收节与全国妇联相关活动深度融合,特 色手工产品琳琅满目,打造兼具丰收庆 典与巾帼风采的特色活动。白城市镇 赉县则聚焦"农民主体、农村主场",推 出"文化+农事"融合活动,广场舞培训、 农业科技赠书、农技专家答疑及红色电 影放映等文化惠民举措,将优质资源送 到农民身边。双辽市聚焦"产销联动、 全民共享",开展金秋丰收大集。集市 汇聚"平地生香"品牌产品、四平玉米制 品、第一书记代言品等,线下展销与线 上直播带货同步发力。吉林市特色农 产品金秋展销会同样亮点纷呈,不仅汇 集120余家企业的千类产品,6家科研 单位专家现场解答种植难题,20位驻村 "第一书记"还化身"主播"直播带货,推 动农产品从田间直达餐桌。

长春市、通化市、白山市、延边州、 松原市等多地亦同步开展丰富多彩的 丰收庆祝活动。各地以民俗表演、农产 品展销、农趣体验等农民喜闻乐见的形 式,礼赞丰收喜悦、欢庆劳动成果,让群 众在沉浸式参与中感受浓厚庆丰氛围, 全面展现了我省农业发展的亮眼成就 与乡村振兴的美好画卷。

清晨5点,梨树县凤凰山农机农民专业合作社的玉 米地里,三台联合收割机已经开始轰鸣作业。合作社负 责人王军站在地头,手中的对讲机不时传来农机手的汇

"今天要收36公顷,大家加油干!"王军的声音在机 器轰鸣中格外响亮。他身后,金黄的玉米地一望无际, 沉甸甸的玉米穗压弯了枝秆。

这是梨树县秋收的普通一天,却是这片黑土地上最

农机手马占山在驾驶室里专注地操作着,作为一名 老农机手,他最能体会农业的变化,"以前是小四轮,现 在都是大马力联合收割机,连洼地也能作业了。"

马占山口中的变化,正是梨树县农业机械化发展的 缩影。该县农作物综合机械化水平达到96.05%,在全省

合作社目前集约经营土地约15000亩,拥有73台 (套)大型农机具。这些"铁牛"成为秋收战场的主力军。 在王军看来,丰收高产离不开黑土地的保护。合作

社积极推广的"梨树模式"——以秸秆覆盖还田为核心 的保育耕作技术,成为黑土地的"守护神"。

"通过秸秆还田,土壤有机质含量提高了,蓄水保 墒能力也增强了。"王军抓起一把黑土,秸秆碎屑夹杂 其中,"今年春旱,但玉米长势依然良好,这得益于健康 的土壤。"

梨树县今年"梨树模式"推广面积达310万亩,比去 年增加近30万亩。这种模式不仅减少了土壤侵蚀,还 降低了生产成本,受到农民广泛欢迎。

秋收不仅是抢农时,更是对管理能力的考验 合作社安排了专门人员跟在收割机后面,捡拾散落 的玉米穗。"我们要确保颗粒归仓,一点也不浪费。

合作社还新添了烘干设备,确保玉米在24小时内 完成烘干入库。这种精细化管理的理念,正是现代农业 与传统农业的区别所在。

"不仅要种好地,还要卖好粮。"王军说,合作社正 在探索种养结合、循环利用的发展模式,实现资源最大

傍晚时分,当天的收割任务圆满完成。马占山关闭 发动机,结束了一天的工作。合作社的院子里,新收获 的玉米堆成了小山,在夕阳下闪着金光。

收获的喜悦,源于科学的种植和 辛勤的耕耘!而"藏粮于地、藏粮于 技",正是这幅"农田增效、农业增产、 农民增收"画卷的底色。如今,在广袤 的稻田上,一幅幅忙碌的秋收图景轮 番登场。

# 稻谷飘香"鲜"」

谷飘香。连日来,在轰鸣的马达声中,我 省各地早稻收割陆续开启"第一镰"。在 广袤的黑土地上,随处可见收割机在稻 浪间往复穿梭,颗粒饱满的稻谷倾泻而 下,机耕道上运谷车一辆接着一辆…… 稻农们脸上写满了收获的喜悦,热火朝 天地忙碌着。 俗话说,"节令是宝,力争分秒"。在

本报讯(记者王春胜)金秋时节,稻

农安县三岗镇永远村,开镰新米已成为 永量家庭农场打开市场的"敲门砖"。"我 们'吆喝'的就是一个'鲜'字! 今年的新 米早就被预订大半。"农场负责人宁亮介 绍,为加快收获进度,他们提前谋划,通 过实地踏查详细了解、记录各地块水稻 成熟度。从9月初开镰以来,农场陆续投 入了七八台收割机同步作业,目前400余 亩水稻收割已接近尾声。

早稻收割后,永量家庭农场立即进 行了自然晾晒、因刚刚收回的水稻水分 较高,必须进行降水处理。水分一般降 到15个水以下,宁亮告诉记者,通过几年 的经营,已经有了自己固定客户源,特别 是去三亚过冬的老人,想吃到新米,而三 亚气候潮湿,对大米水分要求低,必须把 水分降下来,才便于存放不容易发霉。 稻谷晾晒后进行精细加工,短短几天便 能完成从水稻到新米上市的全流程。"第 一批新米在'十一'期间就可以上市了!" 宁亮捧起一把刚刚磨好的大米说,"我们 的产品主要以礼盒和精包装为主,每斤 可以卖到8元到9元,是供不应求的畅销

选育优质品种、利用泉水灌溉、增施 有机肥、引进光粒子设备 …… 从源头上 保障稻米品质,永量家庭农场通过严格 把握,将绿色、优质、安全的发展理念 深植每一个环节,让水稻生产摆 脱"化肥依赖",从而改良土 壤、提高产品质量。

"过去,我们这受困 于本地弱碱土质,种玉 米产量一直不高。 后来转变思路,利 用弱碱地更适合种 水稻的特点,成功

培育出高品质的弱碱大米。"宁亮告诉 记者,今年他们种植的水稻采用自 产自销的模式,通过高质量、 低产出的精细化管理,

确保了绿色稻米

的天然口



### 金秋软枣挂满枝

本报记者 王伟

金秋时节,舒兰市七里乡牟学新软枣子种植基地里,一派丰 收景象。藤蔓上,一颗颗翡翠般碧绿、饱满润泽的软枣子密密匝 匝地挂满枝头,在阳光下泛着诱人的光泽。基地负责人牟学新 穿行其间,小心翼翼地查看着果实的成色,脸上洋溢着掩不住的 喜悦:"这可是我们的'金果果'!"

这片希望的田野,源于10年前的一次果断选择。当时从事 苗木生意的牟学新,敏锐地捕捉到软枣子——这种被誉为"维C 之冠""百果之王"的水果巨大的市场潜力。在七里乡党委返乡 创业政策的号召下,他毅然回乡,投入近百万元,开启了创业之 路。

然而,创业并非一帆风顺。最初从外地引进的品种"水土不 服",产量始终低迷。挫折没有击垮牟学新,反而激发了他的韧 劲。凭借多年的果树种植经验,他踏遍了周边山野,决心为这片 土地寻找最契合的种子。数年间,他如"探宝"般陆续寻得近百 个本地种穗,精心培育。终于,一株长势健壮、果品优良的植株 脱颖而出,被牟学新如获至宝地命名为"舒虹一号",作为母树进 行大规模扩繁。"这个品种品相好、抗寒性强、口感佳,是咱们舒 兰水土养育出的'骄子'!"牟学新自豪地说。

在七里乡党委和相关部门的有力指导下,牟学新不仅模拟野 生环境进行生态种植,提升果实品质,还联合舒兰、桦甸、蛟河等 地的种植户,成立了专业合作社,抱团发展。他们积极开拓线上 线下销售渠道,让这深山里的美味走向全国。如今,合作社的软 枣子已成为北上广深等大城市消费者青睐的佳品,售价可观。

一颗小软枣,真正成了"致富果"。截至目前,牟学新已带动 53户农民加入合作社,每年销售优质软枣子5万斤、种苗2万 株,效益超过百万元。他用汗水和智慧,在家乡的土地上谱写了 一曲生动的乡村振兴之歌,这歌声,正如那挂满枝头的累累硕 果,甜美而充满希望。



(4)

①舒兰市七里乡牟学新软枣子种植 基地内,成熟果实挂满枝头。

孙超 本报记者 王伟 摄 ②在梨树县凤凰山农机农民专业合 作社的玉米地里,收割机轰鸣着驶入,秸 秆倒下,颗粒归仓,又是一个丰收年。

(梨树县委宣传部供图) ③对稻谷进行晾晒。 (资料图片) ④对稻谷进行收割。 (资料图片) ⑤在双辽市卧虎镇五星村的26公 顷稻田里,"稻蟹共生"生态养殖模式,因 地制宜盘活资源,将昔日的涝洼塘打造 成如今的"聚宝盆",成功探索出"稻蟹共

生"产业生态发展之路。

(双辽市卧虎镇人民政府供图)